

焦点

传统民俗活动推陈出新

丹桂飘香,明月皎皎。

车站机场熙熙攘攘,热门景点人头攒动,影院剧场座无虚席……今年中秋假期,国内1.07亿人次出游、出游总花费510.47亿元,“人潮”带动“人气”,汇成一幅流动中国的优美长卷,折射中国经济稳中有进的发展态势。

中秋佳节,全国多地立足传统民俗、创新文化场景,推出了丰富多样的文化活动,更好满足消费者需求。

在浙江永康方岩风景名胜区内举行的方岩庙会上,村民们身着传统服装,手举大旗,交叉跳阵,长棍独练、短棍对拆等武技表演精彩纷呈;

在黑龙江哈尔滨冰雪大世界,游客与化身“嫦娥”的巡游演员对诗,成功者可免费获得一盏古风灯笼;

在江苏扬州,夜色中,瘦西湖上的古桥、古建筑被灯光点亮。岸边,古风游

戏、诗词互动等沉浸式体验活动,让市民与中式美学来一场月下邂逅……

知识点:实现中华优秀传统文化创造性转化,必须按照当今时代的特点和要求,对传统文化中有借鉴意义的内涵和陈旧的表达形式予以改造,转化为符合时代特点和要求的新内涵和新的呈现形式,使之与当代文化相适应,与当代社会相协调。实现中华优秀传统文化创新性发展,必须紧跟当今时代社会实践的进步和发展,对中华优秀传统文化内涵进行补充、拓展和完善,使之成为适合当今时代实践和社会发展要求的文化形式。各地以共度中秋佳节为契机,深入挖掘诗词歌赋、礼仪风俗中的文化内涵,积极打造文化新产品、新业态,推动了中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

瞰世界

美总统选举
一重量级工会拒绝选边站队

美国重量级工会“货车司机国际兄弟会”18日宣布,不会在今年的总统选举中“背书”民主、共和两党候选人。这是该工会继1996年后再次决定不选边站队。2000年起的历届美国总统选举,“货车司机国际兄弟会”都支持民主党总统候选人。

“货车司机国际兄弟会”拥有逾百万会员,包括货车司机、飞行员等众多行业领域工人。按路透社说法,对两党总统候选人而言,获得该工会“背书”极其重要,因为该工会大量会员集中在密歇根、内华达、宾夕法尼亚这三个关键“摇摆州”。

美媒指出,“货车司机国际兄弟会”此番“中立”表态对民主党构成打击。鉴于在“摇摆州”的“强大影响力”,该工会可能在今年总统选举中“扮演重要角色”。

按照“货车司机国际兄弟会”主席肖恩·奥布莱恩的说法,民主、共和两党

总统候选人都无法就工会核心关切给予坚定承诺。该工会拒绝“背书”任何一方,就是想向两党传递明确信息,他们需要理解“没有什么白来的,都是挣来的”!

按美联社说法,“货车司机国际兄弟会”对两名总统候选人的看法既显现该工会内部就政治身份和政策的分歧,也映射美国全国更大范围内的分歧。

知识点:利益集团,是指具有共同利益,向政府或社会提出诉求,或以合法手段施加压力,借以影响公共政策,以争取其团体利益及其成员利益的社会团体。利益集团影响政府决策的途径包括游说、宣传、助选、集会游行、司法诉讼等。“货车司机国际兄弟会”拒绝“背书”任何一方,虽然在一定程度上会起到缓和社会矛盾的作用,但无法从根本上解决不同阶级之间的矛盾。

读中国

首艘国产大型邮轮
带旺了什么?

“最近几个月,每个航次的游客数量都超过4700名,火爆程度超出预期。”中国船舶中船邮轮、爱达邮轮董事长杨国兵在接受记者采访时表示,单船游客最高峰出现在5月份,超5000人。目前,“爱达·魔都号”已完成超过50个航次,服务游客超20万人,占全国邮轮旅游市场40%左右。

国产邮轮投入运营,展现出强大的带动力。它带“稳”了邮轮旅游供应链,让消费端“邮轮+”越来越成熟,邮轮旅游与其他旅游方式、文化消费等深度融合,释放出了更大的消费潜能,让中国

邮轮产业在邮轮设计建造、运营到国际邮轮服务等领域均取得了长足的进步。同时,它带“火”了港口客流,带动了相关就业,更是打开了船供物资的大市场。

知识点:首艘国产邮轮的成功,为中国邮轮产业后续发展提供了宝贵的经验。唯物辩证法认为,每一事物内部的各个部分、各要素之间是相互联系的。国产邮轮投入运营,展现出的强大带动力,说明联系具有普遍性。这就要求我们以联系的观点看问题。

望浙江

第三届数贸会
杭州启幕

党的二十届三中全会提出,要“创新发展数字贸易”,为我国数字贸易高质量发展指明了方向。第三届全球数字贸易博览会将于2024年9月25日至29日在浙江杭州举行,由浙江省人民政府和商务部共同主办,由杭州市人民政府、浙江省商务厅和商务部外贸发展事务局承办。在前两届数贸会成功举办的基础上,本届数贸会将聚焦“国家级、国际化、数贸味”,通过展览展示、活动配套、成果发布、数贸在线等重点板块内容,突出数贸会的可看、可感、可玩、可得,致力于打造全球数字贸易领域的标杆展会。

据浙江在线

知识点:第三届数贸会对浙江意义非凡,它为浙江搭建了共商数字贸易合作的广阔平台,吸引国内外各方交流合作,提升浙江在数字贸易领域的创新力与竞争力,打破贸易壁垒,为浙江数字贸易企业开拓市场空间。浙江借此进一步发挥数字经济优势,加快数字贸易发展,推动传统产业数字化转型,实现高质量发展,同时,带动物流、金融、科技服务等相关产业发展,形成良好产业生态,为经济增长注入新动力。数贸会还让浙江人民共享发展红利,创造更多就业机会,提高居民收入,提供便捷高效生活方式。

看宁波

庆贺丰收四明
礼赞美好生活

9月22日是第七个“中国农民丰收节”。上午,以“庆贺丰收四明 礼赞美好生活”为主题的2024年中国农民丰收节宁波主场活动在海曙区古林镇未来农场启幕。

宁波素有“四明八百里,物色甲东南”的美誉。本次丰收节以农民群众庆丰收、成果展示晒丰收、全民参与享丰收为主线,全面展现宁波现代农业新成效、农村新风貌和农民新风采。

品美食、享农趣、赶大集……活动现场设有宁波名特优农产品展销区、新农人风采展示区、乡村非遗手工艺展区等,全方位展示宁波近年来在农牧渔业生产、种业创新、品牌创建等方面取得的丰硕成果。现场还发布了“四季甬味——十桌百鲜”特色农家菜,宁波汤圆、慈城年糕、冰糖甲鱼等传统菜肴精彩亮相。

乡村振兴,人才为先。当天,还举行了第二批省级乡村工匠名师工作室授牌和现代“新农人”十路人才授带仪式。

据中国宁波网

知识点:人民群众是社会物质财富的创造者,是社会精神财富的创造者,是社会变革的决定力量。宁波牢固树立群众观点,坚持群众路线,一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群众中去,深入基层、深入群众,了解他们的所思所想、所忧所盼,充分发挥群众的积极性、主动性和创造性,紧紧围绕“农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”的目标,立足资源禀赋优势,大力发展优势特色农业,推动农业全产业链条升级,带动农民增收致富。



时事课

懂国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

许军国 陈伊 朱君耀 卢益飞 整理出品
宁波市时政教学工作室